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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 02.04.2016 Shift : 1

1. pee@ve ves keâne, ‘‘Mesjesve cesjer oeoer kesâ Fkeâueewles yesšs keâer 
yesšer nw~’’ Mesjesve pee@ve mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) yenve 
 (b) ceeceer (Maternal Aunt) 
 (c) ÛeÛesje YeeF& (Cousin) 
 (d) ceeB 
Ans : (a)  

 
Dele: Mesjesve, pee@ve keâer yenve nw~ 
2. Skeâ 20 ceeršj uebyeer meerÌ{er Skeâ KeÌ[er oerJeej hej efškeâer 

nw~ Ùen peceerve kesâ meeLe 60 ef[«eer keâe keâesCe yeveeleer nw~ 
oerJeej mes meerÌ{er kesâ hewjes keâer yeerÛe keâer otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10 ceer. (b) 17.32 ceer. 
 (c) 34.64 ceer. (d) 30 ceer. 
Ans : (a) Ùeefo meerÌ{er kesâ hewjeW leLee oerJeej kesâ yeerÛe keâer otjer = x ceer. 

 
0 x

cos60
20

=  

1 x

2 20
=  

x = 10 ceer. 
3. peerJees Deewj heÙee&JejCe kesâ yeerÛe keâer DevÙeesvÙeef›eâÙee kesâ 

Jew%eeefvekeâ efJeMues<eCe Deewj DeOÙeÙeve keâes keäÙee keâne peelee 
nw? 

 (a) heeefjefmLeeflekeâer (Ecology) 
 (b) met#cepeerJe-efJe%eeve (Microbiology) 

 (c) keâeršefJe%eeve (Entomology) 
 (d) he#eerefJe%eeve (Ornithology) 
Ans : (a) peerJeeW Deewj heÙee&JejCe kesâ yeerÛe keâer DevÙeesvÙeef›eâÙee kesâ 
Jew%eeefvekeâ efJeMues<eCe Deewj DeOÙeÙeve keâes heeefjefmLeeflekeâer keâne peelee nw~ 
peerJe efJe%eeve keâer Jen MeeKee efpemeceW peerJe mecegoeÙeeW Deewj Gmekesâ 
JeeleeJejCe kesâ meeLe heejmheefjkeâ mebyebOeeW keâe DeOÙeÙeve keâjles nw, 
heeefjefmLeeflekeâer kesâ Devleie&le Deeles nQ, peyeefkeâ ceeF›eâes yee@Ùeesuee@peer ceW 
Deeflemet#ce peerJeeW keâe DeOÙeÙeve, Svšesceesuee@peer ceW keâerš helebieeW keâe 
DeOÙeÙeve Deewj Dee@efve&Leesuee@peer ceW heef#eÙeeW keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~ 
4. yew[efcebšve kesâ Kesue ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ 

ne[&-efnš DeesJejns[ Mee@š nw, efpemeceW Mešue keâes ØeefleÙeesieer 
kesâ heeues ceW lespeer mes veerÛes keâer Deesj efnš efkeâÙee peelee nw? 

 (a) mcewMe (b) Jeg[ Mee@š 
 (c) nsÙejefheve Mee@š (d) [^eFJe 
Ans : (a) yewšefcebšve kesâ Kesue ceW mcewMe Skeâ ne[&–efnš DeesJej[sš 
Mee@š nw efpemeceW Mešue keâes ØeefleÙeesieer kesâ heeues ceW lespeer mes veerÛes keâer 
Deesj efnš efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie leYeer efkeâÙee peelee nw, peye 
efKeueeÌ[er keâes jwueer Kelce keâj kesâ Debkeâ neefmeue keâjvee neslee nw, mcewMe 
keâe Fmlesceeue Dekeämej efJejesOeer keâes Ûeewkeâeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
[^eFJe šsefveme Jeg[ Mee@š ieesuHeâ Deewj nsÙejefheve Mee@š yew[efcebšve ceW 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ 
5. Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘×’ nw, ‘-’ keâe DeLe& ‘÷’ nw, ‘×’ keâe 

DeLe& ‘+’ nw, Deewj ‘÷’ keâe DeLe& ‘-’ nw~ lees DeefYeJÙeefòeâ kesâ 
cetuÙe keâer ieCevee keâjW:  

 35- 5 ± 6 ××××7 
 (a) 45 (b) 49 
 (c) 55 (d) 51 
Ans : (b) 35 – 5 + 6 × 7 

efÛevneW keâe ØeeflemLeeheve keâjves hej, 
= 35 ÷ 5 × 6 + 7  

= 7 × 6 + 7 = 49 
6. Ùeefo leerve mebKÙeeSB 4:5:7 kesâ Devegheele ceW nw, Deewj Gvekeâe 

Ùeesie 320 nw~ FveceW mes meyemes Úesšer leLee meyemes yeÌ[er 
mebKÙee keâe Ùeesieheâue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 140 (b) 220 
 (c) 240 (d) 180 
Ans  (b) Ùeefo mebKÙeeSB 4x, 5x leLee 7x nw~ 
4x + 5x + 7x = 320 

16x = 320 

x = 20 

∴ DeYeer<š ÙeesieHeâue = 4x + 7x = 11x = 11 × 20 = 220  
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7. Ùeefo ‘+’ keâe DeLe& ‘×’ nw, ‘-’ keâe DeLe& ‘÷’ nw, ‘×’ keâe 
DeLe& ‘+’ nw, Deewj ‘÷’ keâe DeLe& ‘-’ nw lees DeefYeJÙeefòeâ kesâ 
cetuÙe keâer ieCevee keâjW:  

 15 ± 7×××× 12 ÷÷÷÷ 7 
 (a) 110 (b) 107 
 (c) 104 (d) 100 
Ans : (a) 15 + 7 × 12 ÷ 7 

efÛevneW keâe ØeeflemLeeheve keâjves hej 
= 15 × 7 + 12 – 7 

= 105 + 12 – 7= 110 
8. DeeOegefvekeâ efØebšj keâer ieefle keâes ceeheves kesâ efueS 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer FkeâeF& keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw? 

 (a) De#ej Øeefle efceveš (cpm) 
 (b) hebefòeâ Øeefle efceveš (lpm) 
 (c) he=‰ Øeefle efceveš (ppm) 
 (d) Meyo Øeefle efceveš (wpm) 
Ans : (c) DeeOegefvekeâ efØebšj keâer ieefle keâes ceeheves kesâ efueS he=<š Øeefle 
efceveš FkeâeF& keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Fbkeâpesš efØevšj GÛÛe iegCeJeòee 
Jeeues efØevš kesâ efvecee&Ce kesâ efueS me#ece nw, pees uespej efØebefšbie lekeâveerkeâ 
Éeje efveefce&le nw~ Ùen 300 [e@š Øeefle FbÛe keâer iegCeJeòee Øeoeve keâjlee 
nw~ DeeOegefvekeâ efØebšjeW keâer ieefle, he=‰ Øeefle efceveš (ppm) ceW ceeheer 
peeleer nw, peyeefkeâ ØeejefcYekeâ ÛejCe kesâ efØebšjeW keâer ieefle keâes De#ej Øeefle 
efceveš (cpm) Ùee ueeFve Øeefle efceveš (lpm)SJeb Meyo Øeefle 
efceveš(wpm) ceW ceehee peelee Lee~ 
9. henues peesÌ[s ceW efoÙes ieS Meyoesb kesâ meceeve efoÙes ieS 

efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[s keâes ÛegveW~ 
 LION : ROAR : : OWL:……….. 
 (a) HOWL (b) GRUNT 
 (c) HOOT (d) CROAK 
Ans : (c) efpeme Øekeâej LION (Mesj), ROAR (oneÌ[vee) keâjlee nw 
Gmeer Øekeâej OWL (Guuet), HOOT (IegIegDeevee) keâjlee nw~  
10. veerÛes efoÙes ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo efve<keâ<e& efoÙes nw~ 

Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙees kesâ meeLe cesue ve Keelee nes Deewj 
efheâj Ùen efveOee&efjle keâjvee  nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fme keâLeve mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve: 
 GÛÛe peesefKece uesves hej GÛÛe Øeefleheâue efceuelee nw~ 
 efve<keâ<e&: 
 I. keâesF& peesefKece veneR, keâesF& ueeYe veneR~ 
 II. ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâes peerJeve ceW peesefKece uesvee ÛeeefnS~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans : (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

11. veerÛes kegâÚ keâLeve Gvekesâ efve<keâ<eeX kesâ meeLe efoÙes ieS nw~ 

Deehekeâes Fve keâLeveeW keâes melÙe ceevevee nw Yeues ner Jes 

meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 

efheâj Jen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eex ceW mes 

keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve: 

 I. meYeer keâuece efkeâleeyes nw~ 
 II. meYeer efkeâleeyes cespe nw~ 
 (a) meYeer cespe keâuece nw~ 
 (b) kegâÚ cespe keâuece nw~ 
 (c) meYeer efkeâleeyes keâuece nw~ 
 (d) keâesF& Yeer cespe efkeâleeye veneR nw~ 
Ans : (b)  

 
Dele: kegâÚ cespe keâuece nw~ 
12. henues peesÌ[s ceW efoÙes ieSs Meyoes kesâ meceeve efoÙes ieS 

efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[s keâes ÛegveW~ 

 UAE : DIRHAM : : KOREA :……… 
 (a) LIRA (b) KYAT 
 (c) WON (d) TAKA 
Ans : (c) efpeme Øekeâej UAE ceW DIRHAM cegõe keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ Gmeer Øekeâej KOREA ceW WON cegõe keâe ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw~ 
13. Ùeefo A = 1 Deewj EAT = 26, lees SEAT = 

 (a) 45 (b) 44 
 (c) 46 (d) 47 
Ans : (a) A = 1, EAT = 5 + 1 + 20 = 26 

Fmeer Øekeâej , SEAT = 19 + 5 + 1 + 20 = 45 
14. efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee mšsce mesue keâe Skeâ Øekeâej 

veneR nw? 

 (a) veeefYe jppeg (Umbilical) 
 (b) YeütCe (Fetal) 
 (c) YeütCe-cetueerÙe (Embryonic) 
 (d) ceso (Fat) 
Ans : (d) ceso (Jemee) mšsce mesue keâe Skeâ Øekeâej veneR nw~ Jemee 
DeLee&led efÛekeâveeF& Mejerj kesâ ef›eâÙeeMeerue yeveeÙes jKeves ceW menÙeesie keâjleer 
nQ leLee Mejerj kesâ efueS kesâ GheÙeesieer nw~ Ùen ceebme leLee Jevemheefle mecetn 
oesveeW Øekeâej mes Øeehle nesleer nw~ Ùen Mejerj kesâ owefvekeâ keâeÙeeX kesâ efueS 
Tpee& Øeoeve keâjleer nw~ 
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efvecveefueefKele leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjs Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ veerÛes Skeâ kebâheveer keâe efleceener efye›eâer [sše 
efoÙee ieÙee nw~ 
efJeòeerÙe Je<e& efleceener efye›eâer 

(ueeKe ®heÙes ceW) 
FY 12-13 Q1 25 
FY 12-13 Q2 34 
FY 12-13 Q3 24 
FY 12-13 Q4 29 
FY 13-14 Q1 36 
FY 13-14 Q2 32 
FY 13-14 Q3 39 
FY 13-14 Q4 33 
FY 14-15 Q1 45 
FY 14-15 Q2 48 
FY 14-15 Q3 44 
FY 14-15 Q4 41 

15. efJeòeerÙe Je<e& 14-15 kesâ efueS kegâue efye›eâer efkeâleveer nw? 
 (a) ®. 168 ueeKe (b) ®. 178 ueeKe 
 (c) ®. 188 ueeKe (d) ®. 158 ueeKe 
Ans : (b) efJeòeerÙe Je<e& 2014–15 kesâ efueS kegâue efye›eâer = 45 + 48 

+ 44 + 41 

= 178 ueeKe ®0 
16. FY12-13 mes FY13-14 ceW kebâheveer keâer efye›eâer keâe meeue 

oj meeue efJekeâeme (ØeefleMele ceW) efkeâlevee nw? 
 (a) 20% (b) 22.5% 
 (c) 25% (d) 27.5% 
Ans : (b) efJeòeerÙe Je<e& 2012–13 kesâ efueS kegâue efye›eâer 
=25+34+24+29 

= 112 ueeKe ®0 
efJeòeerÙe Je<e& 2013–14 kesâ efueS kegâue efye›eâer =36+32+39+33 

= 140 ueeKe ®0 

∴ DeYeer<š Je=efæ 140 112
% 100

112

−
= ×  

 28
100 25%

112
= × =  

peyeefkeâ DeeÙeesie ves efJekeâuhe (b) mener ceevee nw~  
17. efJeòeerÙe Je<e& 13-14 kesâ efueS Øeefle efleceener Deewmele efye›eâer 

keäÙee nw? 
 (a) ®. 31 ueeKe (b) ®. 32 ueeKe 
 (c) ®. 34 ueeKe (d) ®. 35 ueeKe 
Ans : (d) efJeòeerÙe Je<e& 13–14 kesâ efueS Øeefle efleceener Deewmele efye›eâer  

140
35

4
= = ueeKe ®0 

18. ceneve meceüeš DeMeeskeâ efkeâme JebMe kesâ Les? 
 (a) ceewÙe& JebMe (b) cegieue JebMe 
 (c) ieghle JebMe (d) Ûeesue JebMe 
Ans : (a) ceneve meceüeš DeMeeskeâ ceewÙe& JebMe kesâ JebMepe Les~ efyevogmeej 
keâe GòejeefOekeâejer DeMeeskeâ 268F&mee hetJe& ceW ceieOe keâer jepeieöer hej 
Deemeerve ngDee~ jepeieöer hej yew"les meceÙe DeeJeefvle keâe jepÙeheeue Lee~ 

19. A Deewj B meeLe efceuekeâj Skeâ keâece 40 efoveeW ceW keâj 
mekeâles nw~ Gvekeâer keâece keâjves keâer oj keâe Devegheele 8:5 nw~ 
A Gmeer keâece keâes Dekesâuee efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjsiee? 

 (a) 65 efove (b) 40 efove 
 (c) 72 efove (d) 104 efove 
Ans : (a) efueÙee ieÙee meceÙe keâece keâer oj kesâ JÙegl›eâceevegheeleer neslee nw~ 
ceevee A leLee B keâece keâes Deueie–Deueie 5x leLee 8x efove ceW hetje 
keâjles nw~  

∴ oesveeW kesâ Éeje 1 efove ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 1

40
=  

                            1 1 1

5x 8x 40
+ =  

   13 1

40x 40
=  

       x =13 
∴A Dekesâuee Gme keâece keâes 65 efove ceW hetje keâjsiee~  
20. efvecveefueefKele ceefmpeoesb ceW mes efkeâmekeâe efvecee&Ce cegieue 

meceüeš Meenpeneb Éeje efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) peecee ceefmpeo, efouueer 
 (b) yeeoMeener ceefmpeo, ueenewj 
 (c) keâeyegueer yeeie ceefmpeo, nefjÙeeCee 
 (d) efkeâuee-S-kegânvee ceefmpeo, efouueer 
Ans : (a) peecee ceefmpeo (efouueer) keâe efvecee&Ce meved 1656 ceW meceüeš 
MeenpeneB ves keâjeÙee Lee, Ùen ceefmpeo ueeue mebiecejcej kesâ helLejeW mes 
yevee ngDee nw pees ueeue efkeâues mes 500 ceeršj otjer hej efmLele nw peyeefkeâ  
yeeoMeener ceefmpeo ueenewj – Deewjbiepesye (1673) ceW 
keâeyegue yeeie ceefmpeo nefjÙeeCee – yeeyej (1527) ceW 
efkeâuee–S–kegânvee ceefmpeo – MesjMeen metjer (hegjeves efkeâues keâe ceefmpeo) 
ves yeveJeeÙee Lee~ 
21. ßeeruebkeâe (leye meerueesve) keâes efkeâme Je<e& [esefceefveÙeve 

Dee@heâ meerueesve kesâ ™he ceW mJeleb$elee Øeoeve keâer ieF& Leer? 
 (a) 1948 (b) 1972 
 (c) 1947 (d) 1968 
Ans : (a) ßeeruebkeâe keâes 1948 [esefceefveÙeve Dee@Heâ meerueesve kesâ ™he ceW 
mJeleb$elee Øeoeve keâer ieF& Leer~ 1972 ceW Fmekeâe veece meerueesve kesâ mLeeve 
hej ßeeruebkeâe keâj efoÙee ieÙee~ Ùen Skeâ meceepeJeeoer peveleebef$ekeâ ieCejepÙe 
nw~  
22. Skeâ mecekeâesCe ef$ekeâesCe keâe #es$eheâue 30 Jeie& ceer. nw~ Ùeefo 

TBÛeeF& DeeOeej (base) mes 7 ceer. DeefOekeâ nesleer nw, lees 
Gmekeâe DeeOeej (base) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 5 ceer. (b) 12 ceer. 
 (c) 7 ceer. (d) 9 ceer. 
Ans : (a) ceevee DeeOeej = x ceer0 
TBÛeeF& = (x + 7) ceer0 
∴ mecekeâesCe ef$eYegpe keâe #es$e = 30 Jeie& ceer0 
x

2
 + 7x = 60 

x
2
 + 7x – 60 = 0 

x
2
 + 12x – 5x – 60 = 0 

x(x+12) – 5(x + 12) = 0 

(x + 12) (x–5) = 0 

∴ x= 5 

Dele: DeeOeej = 5 ceer. 
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23. Jew%eeefvekeâ veece ‘nescees mesefheÙebme’ (‘Homo Sapiens') keâe 
DeLe& keäÙee nw? 

 (a) meerOee Deeoceer (b) uecyee Deeoceer 
 (c) yegefæceeve Deeoceer (d) keâecekeâepeer Deeoceer 
Ans : (c) ‘nescees mesefheÙebme’ ceeveJe keâe Jew%eeefvekeâ veece nw~ Jew%eeefvekeâ 
veece ‘nescees mesefheÙebme’ keâe DeLe& yegefæceeve ceeveJe nw~ Ùen mleveheeÙeer 
meJee&nejer pevlegDeeW keâer Skeâ peeefle nw, pees yeele keâjves meesÛeves GOJe& Ûeueves 
leLee heefjßece keâjves ceW me#ece nw~  
24. oer ieF& mebKÙeeDeeW kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee 

mener nw? 
 (a) 13/21 < 57/97 < 52/94 < 36/79 
 (b) 36/79 < 57/97 < 52/94 < 13/21 
 (c) 36/79 < 52/94 < 13/21 < 57/97 
 (d) 36/79 < 52/94 < 57/97 < 13/21 

Ans : (d) 
13 57

0.619, 0.587
21 97

= =  

 52 36
0.553, 0.455

94 79
= =  

 36 52 57 13

79 94 97 21
∴ < < <  

25. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe keâes 2011 ceW mJeleb$elee 
Øeehle ngF&? 

 (a) Fefjefš^Ùee (Eritrea) 
 (b) oef#eCe met[eve (South Sudan) 
 (c) mueesJeeefkeâÙee (Slovakia) 
 (d) yeÇgvesF& (Brunei) 
Ans : (b) oef#eCe met[eve osMe keâes 2011 ceW mJeleb$elee Øeehle ngF&, Ùen 
efJeMJe keâe 196JeeB mJeleb$e osMe, mebÙegòeâ je<š^ keâe 193 JeeB meomÙe leLee 
Deøeâerkeâe keâe 54JeeB osMe nw, Fmekeâer jepeOeeveer pegJee nw~ Fefjefš^Ùee 
1941, mueesJeeefkeâÙee 1 peveJejer 1993 Deewj yeÇgvesF& keâes 1948 ceW 
mJeleb$elee efceueer~ 

26. Ùeefo STUDENT kesâ efueS NVPFZPO efueKee peelee 
nw, lees TEACHER kesâ efueS keäÙee efueKee peeSiee? 

 (a) OGVECGM (b) OZVXCBM 
 (c) VGCEJGT (d) VZCXJBT 
Ans : (a)  

 
Fmeer Øekeâej, 

     
27. kebâhÙetšj kesâ efvecee&lee/GheÙeesiekeâlee& Éeje Skeâ yeej Øees«eece 

efkeâÙes peeves kesâ yeeo, efvecveefueefKele ceW mes efkeâmes mebMeesefOele 
veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw? 

 (a) EPROM (b) RAM 

 (c) EEPROM (d) ROM 
Ans : (d) je@ce (Read only Memory) Skeâ mLeeÙeer Fueskeäš^eefvekeâ 
cesceesjer nw~ FmeceW meb«eefnle [eše Je metÛeveeSb mJeÙeb ve<š veneR nesleer leLee 
FvnW yeouee Yeer veneR pee mekeâlee nw~ je@ce ceW metÛeveeSb efvecee&Ce kesâ meceÙe 
ner Yej oer peeleer nw, efpevnW kesâJeue keâchÙetšj ner heÌ{ mekeâlee nw~ Fmes 
mesceerkebâ[keâj cesceesjer Yeer keâne peelee nw~  
28. oes Oeveelcekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deblej 50 nw, Deewj Gve oesveeW 

keâe Devegheele 7:2 nw~ lees oesvees mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 
%eele keâerefpeS~ 

 (a) 1600 (b) 1200 
 (c) 1400 (d) 1800 
Ans : (c) Ùeefo mebKÙeeSB 7x SJeb 2x nw~ 
 7x – 2x = 50 

 5x = 50 

 x = 10 

∴ oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue = 7x × 2x 

 = 14x
2
 

 = 14 × 10 × 10 = 1400 

29. Ùeefo HEALTH = IDBKUG lees HOSPITAL = 
 (a) IQUQKRBK (b) IMTNJRBJ 
 (c) IPTQJUBM (d) INTOJSBK 
Ans : (d)  

 
Fmeer Øekeâej, 

 
30. peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ keâe DeeosMe efkeâmeves efoÙee 

Lee? 
 (a) keâve&ue jsefpeveeu[ [eÙej (Colonel Reginald Dyer) 
 (b) ceeFkeâue Dees’ [eÙej (Michael O’Dwyer) 
 (c) SÛe. SÛe. DeemkegâFLe (H. H. Asquith) 
 (d) efJebmšve ÛeefÛe&ue (Winston Churchill) 
Ans : (a) peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeC[ keâe DeeosMe keâve&ue 
jsefpeveeu[ [eÙej ves oer Leer~ hebpeeye kesâ oes ueeskeâefØeÙe vesleeDeeW [e@. 
mewHegâöerve efkeâÛeuet Deewj [e@ melÙeheeue keâer efiejHeäleejer Deewj efyeÇefšMe oceve 
keâe efJejesOe keâjves kesâ efueS 13 DeØewue, 1919 keâes JewmeeKeer kesâ efove 
Dece=lemej peefueÙeeB Jeeuee yeeie ceW meYee keâer ieF&, efpemeceW pevejue [eÙej 
kesâ DeeosMe hej ieesefueÙeeB ÛeueeÙeer ieÙeeR efpememes npeejeW ueesieeW keâer peeveW 
ieÙeer Leer~  
31. DeOe&Jeeef<e&keâ ™he mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe mes 80,000 ®heÙeeW 

kesâ 2 Je<e& yeeo 20³ keâer Jeeef<e&keâ oj mes efkeâleves ®heÙes nes 
peeÙeWies? 

 (a) 97,240 ®heÙes (b) 117,128 ®heÙes 
 (c) 115,200 ®heÙes (d) 120,000 ®heÙes 
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Ans : (b) Q yÙeepe Deæ&Jeeef<e&keâ osÙe nw~ 
∴ meceÙe = 2 × 2 = 4 Úceener 

oj 20
10%

2
= = Úceener 

∴ 

4
10

A 80000 1
100

 = + 
 

 

11 11 11 11
80000

10 10 10 10
= × × × ×  

= 117,128 ™heÙes~  
32. henues peesÌ[s ceW efoÙes ieS MeyoeW kesâ meceeve efoÙes ieS 

efJekeâuheeW ceW mes mebyebefOele peesÌ[s keâes ÛegveW~ 
 BIHAR : PATNA : : GUJARAT : ……….. 
 (a) GANDHINAGAR (b) JAIPUR 
 (c) AHMEDABAD (d) DAMAN 
Ans : (a) efpeme Øekeâej efyenej keâer jepeOeeveer hešvee nw, Gmeer Øekeâej 
iegpejele keâer jepeOeeveer ieeBOeerveiej nw~ 
33. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ ØeejbefYekeâ kebâhÙetšj veneR 

nw? 
 (a) Atlas (b) LEO 
 (c) ENIAC (d) LINC 
Ans : (*) Skeâ ØeejbefYekeâ keâchÙetšj ceW meYeer Deeles nQ~ pewmes– Atlas, 

LEO, ENIAC,Deewj LINC nw~ RRB ves ØeMve keâes yeenj keâj 
efoÙee~ 
34. Skeâ JÙeefòeâ Deheves heg$e mes 26 Je<e& yeÌ[e nw~ 3 Je<e& yeeo 

Gmekeâer DeeÙeg Deheves heg$e keâer DeeÙeg keâer 3 iegveer nes peeSieer~ 
efhelee keâer Jele&ceeve DeeÙeg %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10 Je<e& (b) 36 Je<e& 
 (c) 32 Je<e& (d) 40 Je<e& 
Ans : (b) ceevee heg$e keâer Jele&ceeve Gceü = x Je<e& 
efhelee keâer Jele&ceeve Gceü = (x + 26) Je<e&  
∴ 3 Je<e& yeeo, 
 x + 26 + 3 = 3 (x + 3) 

 x + 29 = 3x + 9 

 2x = 20 

 x = 10 

∴ efhelee keâer Jele&ceeve Gceü = 10 + 26 = 36 Je<e& 
35. 25, 23, 26, 29, 31, 39 Deewj 11 keâer ceeefOÙekeâe %eele 

keâerefpeS~ 
 (a) 25 (b) 26 
 (c) 29 (d) 31 
Ans : (b) Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej,  
11, 23, 25, 26, 29, 31, 39 

heoeW keâer mebKÙee = 7 (efJe<ece) 

∴ ceeefOÙekeâe 7 1

2

+ =  
 

JeeB heo · 4JeeB heo = 26 

36. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe keâe meeOeejCe yÙeepe keâer Skeâ 
efveefMÛele oj mes 6 Je<eex kesâ efueS efveJesMe efkeâÙee ieÙee~ Ùeefo 
Ùen 3³ DeefOekeâ oj hej efveJesMe keâer ieF& nesleer lees 900 
®heÙes DeefOekeâ Øeehle nesles nw~ cetueOeve %eele keâjes? 

 (a) 3500 ®heÙes (b) 4000 ®heÙes 
 (c) 4500 ®heÙes (d) 5000 ®heÙes 
Ans : (d) ceevee cetueOeve = x ®0 
yÙeepe keâer oj = r% Jeeef<e&keâ  

 ( )x r 3 6 x r 6
900

100 100

× + × × ×
∴ − =  

 [ ]x 6
r 3 r 900

100

×
× + − =  

 900 100
x

18

×
=  

 x = 5000 ®heÙes 
37. (2/5 + 2/9) ÷÷÷÷ (2/5 + 5/9) keâes mejue keâerefpeS~ 
 (a) 28/45 (b) 28/43 
 (c) 27/34 (d) 7/17 

Ans : (b) 
2 2 2 5

5 9 5 9

   + ÷ +   
   

 

18 10 18 25

45 45

+ +   = ÷   
   

 

28 43

45 45
= ÷  28

43
=  

38. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee melÙe nw? 
 (a) jsefšvee hej yeveves Jeeuee Øeefleefyebye Gueše neslee nw~ 
 (b) jsefšvee hej yeveves Jeeuee Øeefleefyebye cetue ÚefJe mes oesiegvee 

neslee nw~ 
 (c) jsefšvee hej yeveves Jeeues Øeefleefyebye keâe Deekeâej Jemleg kesâ 

meceeve neslee nw~ 
 (d) jsefšvee hej efveefce&le Øeefleefyebye DeOJe& neslee nw~ 
Ans : (a) jsefšvee hej yeveves Jeeuee Øeefleefyebye Guše neslee nw, SJeb 
JeemleefJekeâ yevelee nw~ Øeefleefyecye yeveves keâe mebosMe Âef<š lebef$ekeâeDeeW Éeje 
ceefmle<keâ lekeâ hengBÛelee nw Deewj JeneB Gmes Jemleg keâer Mekeäue kesâ ™he ceW 
mecePee peelee nw, pees jsefšvee hej Gušs ™he ceW heÌ[leer nw~ Fme lejn nceW 
Jemleg Gušer veneR yeefukeâ meerOeer efoKeeF& osleer nw~ 
39. efvecveefueefKele ceW mes pees efYeVe keâes ÛegveW~ 
 (a) uegyOekeâ (Sirius) (b) cebieue «en (Mars) 
 (c) vesheÛÙetve (Neptune) (d) Meefve «en (Saturn) 
Ans : (a) uegyOekeâ (Sirius) meyemes efYeVe nw, uegyOekeâ Skeâ leeje nw pees 
he=LJeer mes 8.6 ØekeâeMe Je<e& keâer otjer hej nw~ meerefjÙeme –A metÙe& mes 
ogiegvee õJÙeceeve Jeeuee leeje nw~ Ùen ceneMJeeve leejeceC[ue ceW efmLele nw 
leLee jeef$e ceW meYeer leejeW mes DeefOekeâ Ûecekeâeruee vepej Deelee nw~ DevÙe 
meYeer nceejs meewjceC[ue kesâ «en nQ~ 
40. jsef[Ùece efkeâme Keefvepe mes Øeehle efkeâÙee peelee nw? 
 (a) ™šeFue (Rutile) 
 (b) nercesšeFš (Haematite) 
 (c) Ûetvee helLej (Limestone) 
 (d) efheÛeyueW[ (Pitchblende) 
Ans : (d) jsef[Ùece Skeâ jsef[ÙeesSefkeäšJe lelJe nw pees ØecegKe ™he mes oes 
DeÙemkeâeW, efheÛeyueW[ SJeb keâeveexšeFš ceW heeÙee peelee nw~ efheÛeyueW[ ienjs 
veerues jbie keâe DeÙemkeâ nw, efpemeceW ÙetjsefveÙece Dee@keämeeF[ GheefmLele jnlee 
nw~ efheÛeyueW[ kesâ cegKÙe efve#eshe ØecegKele: keâebiees, Deøeâerkeâe leLee keâvee[e 
ceW DeJeefmLele nQ~ 
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41. 14 pegueeF& 2015 keâes GÌ[eve Yejves Jeeuee veemee keâe 
(NASA’s) henuee Debleefj#e Ùeeve keâewve nw efpemekeâe GösMÙe 
huetšes keâer «en ØeCeeueer hej DeeOeeefjle [sše Skeâ$e keâjvee nw? 

 (a) vÙet huesvesšdme (b) vÙet nesjeFpebme 
 (c) kewâefmeveer mee@umeefšme (d) Ùetjeshee 
Ans : (b) 14 pegueeF& 2015 keâes GÌ[eve Yejvess Jeeuee veemee keâe 
henuee Debleefj#e Ùeeve vÙet nesjeFpebme nw, efpemekeâe GösMÙe huetšes keâer «en 
ØeCeeueer hej DeeOeeefjle [sše Skeâ$e keâjvee nw~ Fmekeâes 19 peveJejer 
2006 keâes Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  
42. P keâeÙe& keâjves ceW Q mes oesiegvee me#ece nw~ oesveeW Skeâ meeLe 

efceuekeâj Skeâ keâece keâes 22 efoveeW ceW hetje keâjles nw~ Q Dekesâuee 
Fme keâece keâes hetje keâjves kesâ efueS efkeâlevee meceÙe uesiee? 

 (a) 33 efove (b) 22 efove 
 (c) 66 efove (d) 99 efove 
Ans : (c) ceevee P keâeÙe& keâes keâjves ceW x efove ueslee nw Deewj Q keâeÙe& 
keâes keâjves ceW 2x efove ueslee nw~ 

1 1 1

x 2x 22
∴ + =  

2 1 1

2x 22

+
=  

x = 33 
∴Q keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW 66 efove uesiee~  
43. Skeâ oes Debkeâes keâer mebKÙee Deheves Debkeâes kesâ Ùeesie keâer 4 

iegveer nw~ Ùeefo mebKÙee ceW 27 peesÌ[s peeS lees Jen Deheves 
Debkeâes kesâ Ùeesie keâer 7 iegvee nes peeleer nw~ Ùen oes Debkeâes keâer 
mebKÙee keäÙee nw~ 

 (a) 24 (b) 12 
 (c) 48 (d) 36 
Ans : (d) Ùeefo oneF& keâe Debkeâ x leLee FkeâeF& keâe Debkeâ y nw~ 
∴ mebKÙee = 10x + y 

∴ 10x + y = 4 (x+y) 

6x = 3y 

y = 2x ……. (1) 

hegve: 10x + y + 27 = 7 (x+y) 

10x+y + 27 = 7x + 7y 

3x – 6y = –27 

3x – 12x = – 27  [meceer0 (1) mes] 
– 9x = –27 

x = 3 

∴ y = 6 

mebKÙee = 10 × 3 + 6 = 36 
44. 2016 ceW, ogefveÙee keâer meJe&ØeLece lespeer mes Demej keâjves 

Jeeuee jwyeerpe-jesOeer oJee keâes .............ceW ueebÛe efkeâÙee 
ieÙee Lee~ 

 (a) Yeejle (b) Fbiuew[ 
 (c) oef#eCe Deøeâerkeâe (d) pece&veer 
Ans : (a) 2016 ceW, ogefveÙee keâer meJe&ØeLece lespeer mes Demej keâjves 
Jeeuee jwyeerpe jesOeer oJee keâes Yeejle ceW ueebÛe efkeâÙee ieÙee Lee~ jwyeerpe 
efJe<eeCeg peefvele jesie nw, efpemeceW Âef<š keâer mecemÙee, metpeve, ceebme hesefMeÙeeW 
ceW oo& pewmes ue#eCe efoKeeF& osles nQ~  

45. NaCl efkeâmekeâe jemeeÙeefvekeâ met$e nw? 
 (a) DeceesefveÙee (b) heeveer 
 (c) vecekeâ (d) Ûeerveer 
Ans : (c) NaCl vecekeâ keâe jemeeÙeefvekeâ met$e nw~ vecekeâ (meesef[Ùece 
keäueesjeF[) ceeveJe kesâ Yeespeve keâe DeeJeMÙekeâ Debie nw~ mecegõer peue ceW 
kegâue IegueveMeerue "esme keâe 75³ meesef[Ùece keäueesjeF[ neslee nw~ heeveer 
keâe H2O, DeceesefveÙee keâe NH3  Deewj Ûeerveer keâe met$e         
(C12H22O11) nw~ 
46. Skeâ veeJe Oeeje keâer efJe®æ ceW Menj x mes Menj y keâer 

Deesj peeleer nw Deewj Oeeje keâer efoMee ceW Menj y mes Menj x 

keâer Deesj Jeeheme Deeleer nw~ Ùeefo efmLej heeveer ceW veeJe keâer 
ieefle 40 efkeâ. ceer./Iebše leLee Oeeje keâer ieefle 10 
efkeâ.ceer./Iebše nw, lees hetjer Ùee$ee ceW veeJe keâer Deewmele ieefle 
efkeâleveer nw? 

 (a) 36.5 efkeâ.ceer./Iebše (b) 34.5 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 37.5 efkeâ.ceer./Iebše (d) 33.33 efkeâ.ceer/Iebše 
Ans : (c) Oeeje kesâ meeLe veeJe keâer Ûeeue = B + R = 40 + 10 = 

50 efkeâceer./Iebše 
Oeeje kesâ efJe®æ veeJe keâer Ûeeue = B – R = 40 – 10 = 30 

efkeâceer0/Iebše 

∴ hetjer Ùee$ee ceW veeJe keâer Deewmele Ûeeue 2ab

a b
=

+
 

  2 50 30

50 30

× ×
=

+
 

  2 1500

80

×
=  

  = 37.5 efkeâceer0/Iebše 
47. 2019 jiyeer efJeMJe keâhe keâer cespeyeeveer keâewve mee osMe 

keâjsiee? 
 (a) vÙetpeerueQ[ (b) Dee@mš^sefueÙee 
 (c) FbiueQ[ (d) peeheeve 
Ans : (d) 2019 ceW jiyeer efJeÕekeâhe keâer cespeyeeveer peeheeve keâjsiee~ 
efmelecyej mes veJecyej 2019 lekeâ Ùen peeheeve ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee peevee 
nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ jiyeer efJeÕekeâhe keâe DeeÙeespeve henueer yeej SefMeÙee ceW 
efkeâÙee pee jne nw~  
48. P henues Skeâ Iebšs ceW 50 efkeâceer./Iebše keâer ieefle mes Ûeuelee 

nw Deewj Deieues oes Iebšes ceW 70 efkeâ.ceer./Iebše keâer ieefle mes 
Ûeuelee nww~ P keâer Deewmele ieefle efkeâleveer nw? 

 (a) 60 efkeâ. ceer./Iebše (b) 63.33 efkeâ.ceer./Iebše 
 (c) 59.33 efkeâ.ceer./Iebše (d) 62 efkeâ.ceer./Iebše 
Ans : (b) henues IeCšs ceW P Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 50 efkeâceer0 
otmejs IeCšs ceW P Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 70 efkeâceer0 
leermejs IeCšs ceW P Éeje leÙe keâer ieF& otjer = 70 efkeâceer0 

∴ Deewmele ieefle keâgue otjer
keâgue meceÙe

=  

 50 70 70 190
63.33

3 3

+ +
= = = efkeâceer0/Iebše 
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49. P ves Skeâ Jemleg 1200 ®heÙes ceW Kejeroer Deewj Fmes 10³ 
ueeYe hej yesÛe efoÙee~ Ùeefo Ùen 1380 ®heÙes ceW yesÛeer ieF& 
nesleer lees ueeYe ceW efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ nesleer? 

 (a) 5³ (b) 10³ 
 (c) 12³ (d) 15³ 
Ans : (a) peye Jemleg keâes 1380 ®0 ceW yesÛee peelee nw~ 

lees ueeYe 1380 1200
% 100

1200

− = × 
 

 

 180
100

1200
= ×  = 15% 

Dele: ueeYe ceW 5³ Je=efæ nesieer~ 
50. Ùeefo COIL = 315912 Deewj POLICE = 161512935 

lees PRICE = 
 (a) 1516824 (b) 1517824 
 (c) 1618935 (d) 1718935 
Ans : (c) meYeer De#ejeW keâe JeCe&ceeuee ›eâce ceW Deebefkeâkeâ ceeve efoÙee 
ieÙee nw~ 

 

C 3

O 15

I 9

L 12

→

→

→

→

 

Fmeer Øekeâej PRICE keâes 1618935 efueKee peeSiee~ 
51. 72, 74, 75, 76, 75, 74, 73, 75, 73, 71 Deewj 77 keâe 

yenguekeâ %eele keâerefpeS~ 
 (a) 73 (b) 74 
 (c) 75 (d) 72 
Ans : (c) Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej, 
71, 72, 73, 73, 74, 74, 75, 75, 75, 76, 77  
∴ yenguekeâ = 75 (DeefOekeâlece yeej Meeefceue nw~) 
52. CRISPR keâe keäÙee DeefYeØeeÙe nw? 
 (a) kewâšsieefjkeâueer jsiegueueea-Fbšjmhesm[ Meeš& hewefue[^esefcekeâ efjpeJe& 

(Categorically regularly-interspaced short 

palindromic reserve) 
 (b) kewâšsieefjkeâueer jsiegueueea-Fbšjmhesm[ Meeš& hewefue[^esefcekeâ 

efjheeršdme (Categorically regularly-interspaced 

short palindromic repeats) 
 (c) keäuemš[& jsiegueueea-Fbšjmhesm[ Meeš& hewefue[^esefcekeâ efjheeršdme 

(Clustered regularly-interspaced short 

palindromic repeats) 
 (d) kewâšsieefjkeâueer jsiegueueea-Fbšjmhesm[ Meeš& hewefue[^esefcekeâ 

efjheeršdme (Categorically regularly-interspaced 

short palindromic repeats) 
Ans : (c) CRISPR –"Clustered regularly interspaced 

short palindromic repeats" keâe mebef#ehle ™he nw~ Ùen peerve ceW 
yeoueeJe keâj JeebefÚle heefjCeece osves Jeeueer lekeâveerkeâ nw~ Ùen DNA 

Sef[efšbie kesâ efueS ØeÙegòeâ Deye lekeâ keâer meYeer lekeâveerefkeâÙeeW mes memleer, 
leer›e SJeb DelÙeefOekeâ mešerkeâ lekeâveerkeâ nw~ Ùen lekeâveerkeâ DNA kesâ 
meerkeäJeWme ceW keâeš–ÚeBš SJeb kegâÚ keâesefMekeâeDeeW kesâ Ùeespeve leLee heefjJele&ve 
mes JeebefÚle ØeYeeJe GlheVe keâjves ceW me#ece yeveeleer nQ~ 

53. jeceKesefueÙee efkeâme jepÙe keâe Skeâ ueeskeâ ve=lÙe nw? 
 (a) nefjÙeeCee (b) kesâjue 
 (c) efyenej (d) ceOÙe ØeosMe 
Ans : (c) jeceKesefueÙee efyenej keâe Skeâ ueeskeâ ve=lÙe nbw, DevÙe ueeskeâ 
ve=lÙeeW ceW kesâjue keâer keâLekeâueer, ceesefnveer Deóce Deewj ceOÙe ØeosMe keâer 
heeueer ÚsefjÙee, ceebojer Deeefo nQ~ 
54. oes mebKÙeeDees keâe cenòece meceeheJelÙe& (HCF) leLee 

ueIeglece meceeheJelÙe& (LCM) ›eâceMe: 7 Deewj 252 nw~ 
Ùeefo  Skeâ mebKÙee 28 nes, lees otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 252 (b) 63 
 (c) 126 (d) 56 
Ans : (b) Q henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ce0me0 × ue0me0 
28 × otmejer mebKÙee = 7 × 252 

otmejer mebKÙee = 63 
55. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Ghe«en keâes heâjJejer 2015 ceW 

metÙe& mes nesves Jeeues DelÙeefOekeâ Glmepe&ve keâer efveiejeveer 
keâjves kesâ efueS mhesme Skeäme (SpaceX) Éeje Øe#esefhele 
efkeâÙee ieÙee Lee, pees hee@Jej ef«e[, mebÛeej ØeCeeefueÙeeW SJeb 
he=LJeer kesâ vepeoerkeâer Ghe«enes keâes ØeYeeefJele keâj mekeâlee nw? 

 (a) DSOLAR (b) DSCOVR 
 (c) XPLR (d) DLVR 
Ans : (b) veemee ves heâjJejer 2015 ceW mhesme Skeäme (Spece X) 

Heâeukeâve 9 jekesâš Éeje DSCOVR (keäueeÙecesš JesOeMeeuee) Ghe«en 
Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee, pees Kelejveekeâ meewj letHeâeveeW kesâ efueS ÛesleeJeveer 
ØeCeeueer kesâ ™he ceW mesJee osves kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen 
hee@Jej ef«e[, mebÛeej ØeCeeefueÙeeW SJeb he=LJeer kesâ vepeoerkeâer Ghe«eneW keâes 
ØeYeeefJele keâj mekeâlee nw~ 
56. veerÛes efoÙes ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes nw~ 

Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Ùes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keelee nes Deewj 
efheâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fme keâLeve mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve: 
 jbpeerle keâes Deheves menÙeesefieÙees kesâ meeceves Deheves heÙe&Jes#ekeâ Éeje 

Deheceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
 efve<keâ<e&: 
 I. heÙe&Jes#ekeâ jbpeerle keâes hebmeo vener keâjlee nw~ 
 II. jbpeerle Deheves menÙeesefieÙees kesâ yeerÛe ueeskeâefØeÙe nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans : (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
veerÛes efoÙes ieS Deeke=âefle keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW: 

∆∆∆∆ ÛeeÙe heerves JeeueesW keâes oMee&lee nw 

ΟΟΟΟ keâe@heâer heerves JeeueesW keâes oMee&lee nw 



180 

 jme heerves JeeueeW keâes oMee&lee nw  

 
57. efkeâleves ueesie keâe@heâer heerles nw? 
 (a) 141 (b) 164 
 (c) 127 (d) 145 
Ans : (b) keâe@Heâer heerves JeeueeW keâer mebKÙee = 15+23+45+43+38 

    = 164 
58. efkeâleves ueesie ÛeeÙe Deewj keâe@heâer heerles nw uesefkeâve jme veneR? 
 (a) 38 (b) 43 
 (c) 23 (d) 45 
Ans : (d) Gve ueesieeW keâer mebKÙee pees Ûee@Ùe Deewj keâe@Heâer heerles nQ uesefkeâve 
jme veneR = 45 
59. efkeâleves ueesie jme Deewj ÛeeÙe heerles nw uesefkeâve keâe@heâer veneR? 
 (a) 23 (b) 36 
 (c) 15 (d) 24 
Ans : (b) Gve ueesieeW keâer mebKÙee pees jme Deewj Ûee@Ùe heerles nQ uesefkeâve 
keâe@Heâer veneR = 36 
60. Ùeefo Skeâ meefke&âš keâe ØeeflejesOe oesiegvee efkeâÙee peelee nw, lees 

Jeesušspe keâes meceeve jKeves kesâ efueS meefke&âš ceW ØeJeeefnle 
efJeÅegle Oeeje............ 

 (a) DeeOeer yeÌ{ peeÙesieer~ (b) DeeOeer Ieš peeÙesieer~ 
 (c) efmLej jnsieer~ (d) MetvÙe nes peeÙesieer~ 
Ans : (b) Ùeefo efkeâmeer meefke&âš keâe ØeeflejesOe oesiegvee efkeâÙee peelee nw lees 
Jeesušspe keâes meceeve jKeves kesâ efueS meefke&âš ceW ØeJeeefnle efJeÅegle Oeeje 
DeeOeer Ieš peeÙesieer keäÙeeWefkeâ Ùen efJeÅegle Oeeje mes JÙegl›eâce ™he mes 
mebyebefOele nw~ (V=IRmes)   
61. efvecveefueefKele DeJÙeJeefmLele JeekeäÙees ceW mes Skeâ meeLe&keâ 

JeekeäÙe yeveeves kesâ efueS Gmes JÙeJeefmLele keâjW: 
 P: all people through its impact on 

 Q: the growth in human population 

 R: the economy and environment 

 S: around the world has affected  
 GefÛele ›eâce keäÙee nesvee ÛeeefnS? 
 (a) SRQP (b) QSPR 
 (c) PQRS (d) QRPS 
Ans : (c) All people through its impact on the grouths in 

human population the economy  and environment 

around the wald has offected.  
62. efÛevneW kesâ GheÙegòeâ mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâjW: 
 25 5 17 9 = 133 
 (a) ×, -, ÷ (b) +, ÷, - 
 (c) +, -, ÷ (d) ×, +, - 

Ans : (d) efJekeâuhe (d) mes, 
 25 × 5 + 17 – 9 = 133 

 125 + 8 = 133 

 133 = 133 
63. Skeâ oes DebkeâeW keâer mebKÙee kesâ Debkeâes keâe Ùeesie 13 nw~ Ùeefo 

Gve Debkeâes keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peelee nw, lees mebKÙee 
27 mes Iešleer nw~ yeoueer ngF& mebKÙee %eele keâerefpeS~ 

 (a) 85 (b) 76 
 (c) 67 (d) 58 
Ans : (d) ceevee oneF& keâe Debkeâ = x 
FkeâeF& keâe Debkeâ = 13 – x 
∴ mebKÙee = 10 × x + (13 –x) 

ØeMveevegmeej, 
 10 × (13 –x) + x = 10 × x + (13–x) – 27 

 130 – 10x + x = 10x + 13 – x – 27 

 18 x = 144 

 x = 8 

∴ yeoueer ngF& mebKÙee = 10 × (13–x) + x 

 = 10 × 5 + 8 = 58 
64. efyepee@Ùe Meefce&uee mes kewâmes mebyebefOele nw, Ùeefo Jen Gvns 

Deheveer ceeB kesâ ceeB keâer Skeâueewleer heesleer keâer yesšer kesâ ™he ceW 
heefjÛeÙe keâjelee nw? 

 (a) efhelee (b) ÛeÛesje YeeF& (Cousin) 
 (c) oeoe (d) ceecee (Maternal Uncle) 
Ans : (d)  

 
Dele: DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ efyepee@Ùe, Meefce&uee keâe ceecee nw~ 
65. ceeveJe Mejerj ceW ceewpeto efvecveefueefKele keâesefMekeâeDees ceW mes 

efkeâmeceW ceeFšeskeâe@efv[^Ùee veneR heeÙee peelee? 
 (a) ueeue jòeâ keâesefMekeâe (b) Ùeke=âle keâesefMekeâe 
 (c) ceebmehesMeer keâesefMekeâe (d) MJesle jòeâ keâesefMekeâe 
Ans : (a) ceeveJe Mejerj ceW ceewpeto ueeue jòeâ keâesefMekeâeDeeW ceWs 
ceeFšeskeâe@efv[^Ùee veneR heeÙee peelee~ ueeue jòeâ keâesefMekeâe keâe efvecee&Ce 
DeefmLeceppee ceW neslee nw~ FmeceW nerceesiueesefyeve veecekeâ Øeesšerve heeÙee peelee 
nw~ Fmekesâ keâesefMekeâe ceW kesâvõkeâ veneR heeÙee peelee nw~ Fmekeâer Deewmele 
DeeÙeg 120 efove keâer nesleer nw~  
66. veF& efouueer ceW efmLele YeejleerÙe mebmeo YeJeve keâer jÛevee 

keâes...............Éeje lewÙeej efkeâÙee ieÙee Lee~ 
 (a) mej S[efJeve uegefšÙebme Deewj mej njyeš& yeskeâj (Sir 

Edwin Lutyens and Sir Herbert Baker) 
 (b) [dÙetkeâ Dee@heâ keâvee@š (Duke of Connaught) 
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 (c) mej pee@ve DeeÛe&j Deewj mej S[Je[& yeeš&ues (Sir John 

Archer and Sir Edward Bartley) 
 (d) mej keäuee[ yeešues Deewj mej pee@ve yesie (Sir Claude 

Batley and Sir John Begg) 
Ans : (a) veF& efouueer ceW efmLele YeejleerÙe mebmeo YeJeve keâer mebjÛevee keâes 
mej S[efJeve uegefšÙebme Deewj mej njyeš& yeÇskeâj Éeje (1912–13) lewÙeej 
efkeâÙee ieÙee Lee~ mebmeo YeJeve keâer veerbJe 12.02.1921 keâes jKeer ieÙeer 
Deewj 1927 ceW hetje ngDee~ Ùen efJeMJe kesâ efkeâmeer Yeer osMe ceW efJeÅeceeve 
Jeemlegkeâuee keâe Skeâ Glke=â<" vecetvee nw, Ùen Skeâ efJeMeeue Je=òeekeâej 
YeJeve nw, efpemekeâe JÙeeme 560 Hegâš Deewj Iesje 533ceer0 nw~ Ùen 
ueieYeie 6 SkeâÌ[ #es$e ceW Hewâuee ngDee nw~ Ùen YeJeve 12 ojJeepeeW, 
144 efÛeòeekeâ<e&keâ KebYeeW efpemekeâer TBÛeeF& 27 Hegâš mes megmeefppele nw~ Ùen 
hegle&ieeueer mLeehelÙe keâuee keâe DeÆgle vecetvee nw~ 
67. PeC[s keâer uecyeeF& 5 heâerš nw, Deewj Gmeves OÙeeve efoÙee efkeâ 

Gmekeâer hejÚeF& keâer uebyeeF& 7 heâerš nw~ Gmekesâ yeeo Gmeves 
ceehee efkeâ mketâue keâer Fceejle keâer hejÚeF& keâer uebyeeF& 42 
heâerš yeveleer nw~ lees mketâue keâer Fceejle keâer uebyeeF& %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) 50 heâerš (b) 36 heâerš 
 (c) 30 heâerš (d) 32 heâerš 
Ans : (c) ceevee mketâue keâer Fceejle keâer uecyeeF& · x heâerš  

 ∆ABC ceW, 

 5
tan

7
θ =  

   
∆DEF ceW, 

 x
tan

42
θ =  

   
 5 x

7 42
=  

x = 30 Heâerš 
68. efkeâme ØeeCeer kesâ peerveesce keâes veJebyej ceW ØekeâeefMele efkeâÙee 

ieÙee Lee pees 10 Je<e& lekeâ efyevee Yeespeve-heeveer kesâ peerefJele 
jn mekeâlee nw Deewj cee@me efheiuesš kesâ ™he ceW peevee     
peelee nw~ 

 (a) [sLemšekeâj mkeâe@efhe&Ùeve (Deathstaiker Scorpion) 
 (b) heneÌ[er yekeâjer (Mountain Goat) 
 (c) še[ea«es[ (Tardigrade) 
 (d) yuewkeâ ceecyee (Black Mamba) 
Ans : (c) še[ea«es[ ØeeCeer kesâ peerveesce keâes veJecyej ceW ØekeâeefMele efkeâÙee 
ieÙee Lee, pees 10 Je<e&& lekeâ efyevee Yeespeve heeveer kesâ peerefJele jn mekeâlee 
nw, Deewj cee@me efheiuesš kesâ ™he ceW Yeer peevee peelee nw~ še[ea«es[ Skeâ 
peue ceW jnves Jeeuee Dee" šeBieeW Jeeuee met#ceØeeCeer nw, FvnW meved 1773 
ceW Ùeesnve iesšpee veecekeâ peerJe Jew%eeefvekeâ ves Keespee Lee~ še[ea«es[ he=LJeer 
hej heJe&leeW mes ueskeâj ienjs cenemeeiejeW Deewj Je<ee&Jevees mes ueskeâj 
Debšeke&âefškeâe lekeâ ueieYeie nj peien jnles nQ~ 
69. efvecveefueefKele «eneW ceW mes efkeâme «en keâe keâesF& Yeer Ûebõcee 

(Ghe«en) veneR nw? 

 (a) ye=nmheefle (b) cebieue 
 (c) Meg›eâ (d) vesheÛÙetve 
Ans : (c) Meg›eâ «en keâe keâesF& Yeer Ûevõcee veneR nw~ Ùen he=LJeer keâe 
efvekeâšlece meyemes Ûecekeâeruee SJeb meyemes iece& «en nw, pees DevÙe «eneW kesâ 
efJehejerle oef#eCeeJele& Ûe›eâCe keâjlee nw~ Fmes he=LJeer keâe Yeefieveer «en Yeer 
keânles nQ~ Ùen IevelJe Deekeâej SJeb JÙeeme ceW he=LJeer kesâ meceeve nw~  
70. Skeâ ogkeâeveoej ves Skeâ Jemleg keâe Debefkeâle 160 ®heÙes jKe 

efoÙee~ Ùeefo 10³ keâer Útš osves kesâ yeeo Yeer Gmes ›eâÙe 
cetuÙe hej 20³ keâe ueeYe efceuelee nes, lees Jemleg keâe ›eâÙe 
cetuÙe %eele keâerefpeS? 

 (a) 140 ®heÙes (b) 120 ®heÙes 
 (c) 150 ®heÙes (d) 132 ®heÙes 

Ans : (b) Jemleg keâe efJe›eâÙecetuÙe 90
160 144

100
= × = ®. 

∴ ›eâÙecetuÙe 100
144

100 20

 = × + 
 

 100
144

120
= ×  = 120 ®0 

71. Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ heo nsleg veeefcele efkeâÙes peeves kesâ 
efueS Skeâ JÙeefòeâ keâer vÙetvelece DeeÙeg efkeâleveer nesveer 
ÛeeefnS? 

 (a) 25 Je<e&, Ùeefo Jen jepÙemeYee keâe meomÙe nw~ 
 (b) 25 Je<e&, Ùeefo Jen ueeskeâmeYee keâe meomÙe nw~ 
 (c) 30 Je<e&, Ùeefo Jen jepÙemeYee keâe meomÙe nw~ 
 (d) 30 Je<e&, Ùeefo Jen ueeskeâmeYee keâe meomÙe nw~ 
Ans : (b) Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ heo nsleg veeefcele efkeâÙes peeves kesâ 
efueS efkeâmeer JÙeefòeâ keâer vÙetvelece DeeÙeg 25 Je<e& nesleer nw~ Ùeefo Jen 
ueeskeâ meYee keâe meomÙe nw~ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 75(1) kesâ Devegmeej 
je<š^heefle ØeOeeveceb$eer keâer efveÙegefòeâ keâjsiee~ efpemekeâe mebmeo (ueeskeâ meYee 
Ùee jepÙe meYee) nesvee DeefveJeeÙe& nw DeLeJee Ú: ceen kesâ Yeerlej Gmes 
mebmeo keâe meomÙe nesvee nesiee~ 
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72. 2013 ceW Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Yeejle keâe henuee efJeMes<e 
j#ee Ghe«en efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee nw? 

 (a) GSAT-7 (b) GSAT-6 
 (c) INSAT-48 (d) KALPANA-1 
Ans : (a) peermewš–7 YeejleerÙe Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve (ISRO) 

Éeje efveefce&le GVele mebÛeej Ghe«en nw, pees efvecve efyeš oj OJeefve mes GÛÛe 
efyeš OJeefve oj hej DeeBkeâÌ[e mebÛeej leLee Deveskeâ Øekeâej keâer mheskeäš^ceer 
mesJeeSb GheueyOe keâjeves ceW me#ece nw~ Ùen Yeejle keâe ØeLece j#ee Ghe«en 
nw efpemekeâe Øe#esheCe Deiemle, 2013 ceW j#ee #es$e keâer pe™jleeW keâes hetje 
keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee~  
73. 0.00081 ÷ 0.09 keâes nue keâerefpeS~ 
 (a) 0.09 (b) 0.009 
 (c) 0.9 (d) 0.0009 

Ans : (b) 
0.00081

0.09
 

 = 0.009 
74. veerÛes kegâÚ keâLeve Gvekesâ efve<keâ<eeX kesâ meeLe efoÙes ieS nw~ 

Deehekeâes Fve keâLevees keâes melÙe ceevevee nw Yeues ner Jes 
meeceevÙele: %eele leLÙeeW kesâ meeLe cesue ve Keeles nes Deewj 
efheâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eeX ceW mes 
keâewve mee Fve keâLeveeW mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve: 

 A. kegâÚ ueÌ[kesâ ueÌ[efkeâÙeeB nw~ 
 B. meYeer ueÌ[efkeâÙeeB ieeÙekeâ nw~ 
 efve<keâ<e&: 

 I. kegâÚ ieeÙekeâ ueÌ[efkeâÙeeB nw~ 
 II. kegâÚ ieeÙekeâ ueÌ[kesâ nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 
 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 
Ans : (c)  

 
efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 
75. ceefnueeDeesb ves henueer yeej Je<e&..............ceW Deesuebefhekeâ 

KesueeW keâer meYeer ØeeflemheOeeDeeW ceW efnmmee efueÙee~ 
 (a) 1900 (b) 2012 
 (c) 2014 (d) 1960 
Ans : (b) ceefnueeDeeW ves henueer yeej Je<e& 2012 ceW Deesuebefhekeâ keâer 
meYeer ØeeflemheOee&DeeW ceW efnmmee efueÙee~ meeFvee vesnJeeue ves 2012 ceW 
keâebmÙe heokeâ peerlee Lee peyeefkeâ cewjer keâe@ce ves cegkeäkesâyeepeer ceW keâebmÙe 
heokeâ peerlee Lee~ 

76. 12 ceer. Deewj 17 ceer. uebyes KebYes peceerve hej meerOes KeÌ[s nQ~ 
Gvekesâ hewjesb kesâ yeerÛe keâer otjer 12 ceer. nw, lees Gvekesâ Meer<e& 
Úesjesb kesâ yeerÛe keâer otjer %eele keâerefpeS~ 

 (a) 11 ceer. (b) 12 ceer. 
 (c) 13 ceer. (d) 14 ceer. 
Ans : (c) ∆AEC ceW, 

 
AC

2
 = CE

2
 + AE

2
 

= (5)
2
 + (12)

2
 

= 169 

AC = 13 ceer0 
∴Meer<e& ÚesjeW kesâ yeerÛe keâer otjer = 13 ceer0 
77. yee¢e Debleefj#e ceW Ùee$ee keâjves Jeeuee ØeLece ceeveJe keâewve 

Lee? 
 (a) veerue Deece&mš^ebie (b) Ùetjer ieeieefjve 
 (c) yepe Sefu[v̂e (d) pee@ve iuesve 
Ans : (b) Ùetjer ieeieefjve 12 DeØewue, 1961 ceW Debleefj#e ceW peeves Jeeues 
ØeLece JÙeefòeâ Les~ FvnW ‘nerjes Dee@Heâ o mesefJeÙele ÙetefveÙeve’ mes mecceeefvele 
efkeâÙee ieÙee Lee~ FvneWves Vostok –1 veecekeâ Debleefj#e Ùeeve ceW Deheveer 
Ùee$eer keâer Leer, peyeefkeâ  
veerue Deece&mš^ebie– Ûevõcee hej hengBÛeves Jeeues henues JÙeefòeâ Les~ 
yepe Sefu[v̂e – Skeâ Debleefj#e Ùee$eer Les~  
peeve iuesve – Skeâ Debleefj#e Ùee$eer Deewj meervesš (Decesefjkeâe) Les~ 
78. YeejleerÙe yeeIees keâer Iešleer Deeyeeoer kesâ mebj#eCe kesâ efueS 

Meg™ keâer ieF& Yeejle keâer meJee&efOekeâ Øeefmeæ JevÙepeerJe 
mebj#eCe heefjÙeespevee, ‘Øeespeskeäš šeFiej’ keâewve mes meeue 
Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee? 

 (a) 1975 (b) 1973 
 (c) 1978 (d) 1982 
Ans : (b) YeejleerÙe yeeIeeW keâer Iešleer Deeyeeoer kesâ mebj#eCe kesâ efueS & 
Yeejle keâer meJee&efOekeâ Øeefmeæ JevÙepeerJe mebj#eCe heefjÙeespevee, Øeespeskeäš 
šeFiej 1973 ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~ Fme Ùeespevee keâe GösMÙe yeeIeeW 
keâer efiejleer mebKÙee keâes jeskeâvee leLee heefjefmLeeflekeâerÙe mevlegueve yeveeÙes 
jKeves kesâ efueS Gvekeâer pevemebKÙee ceW Je=efæ keâjvee nw, osMe ceW DeYeer lekeâ 
kegâue 50 yeeIe Deejef#ele #es$e yeveeÙes pee Ûegkesâ nQw~ 
79. yeÇÿeheg$e veoer efvecveefueefKele ceW mes efkeâme osMe mes neskeâj 

ØeJeeefnle veneR nesleer nw? 
 (a) Ûeerve (b) yeebiueeosMe 
 (c) Yeejle (d) vesheeue 
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Ans : (d) yeÇÿeheg$e veoer vesheeue mes neskeâj ØeJeeefnle veneR nesleer nw, 
yeÇÿeheg$e veoer efleyyele Yeejle leLee yebiueeosMe mes neskeâj yenleer nw~ yeÇÿeheg$e 
veoer keâe Godiece efleyyele kesâ oef#eCe kesâ efvekeâš ÛesceeÙegbie [bgie veecekeâ 
efnceJeen mes ngDee nw~ Fmekeâer uecyeeF& 2900 efkeâceer nw~ vesheeue ceW 
ieC[keâ veoer yenleer nw pees hešvee kesâ meceerhe iebiee veoer ceW efceue peeleer 
nw~ Fmekeâer meneÙekeâ veefoÙeeB keâeueer ieC[keâ leLee ef$eMegueer iebiee nw~  
80. YeejleerÙe mebefJeOeeve ceW GefuueefKele Deeheelekeâeueerve 

ØeeJeOeeve efkeâme osMe kesâ mebefJeOeeve mes efueÙes ieS nw? 

 (a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe (b) ÙetveeFšs[ efkebâie[ce 
 (c) pece&veer (d) keâvee[e 
Ans : (c) YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie–18 ceW DevegÛÚso–352 mes 
DevegÛÚso–360 lekeâ Deeheelekeâeueerve GheyebOeeW keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee 
nw, efpemekeâe œeesle pece&veer keâe yeercej mebefJeOeeve nw, efpemekesâ lenle leerve 
Øekeâej kesâ Deeheele keâeue keâer JÙeJemLee nw peyeefkeâ ceewefuekeâ DeefOekeâejeW kesâ 
ØeeJeOeeve keâe œeesle mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe, mebIeerÙe JÙeJemLee keâe œeesle 
keâvee[e SJeb mebmeoerÙe Meemeve ØeCeeueer leLee efJeefOe keâe Meemeve efyeÇefšMe 
mebefJeOeeve mes efueS ieS ØeeJeOeeve nQ~ 
81. 90 cespe keâe ›eâÙe cetuÙe 60 cespeesb kesâ efJe›eâÙe cetuÙe kesâ 

yejeyej nw~ ueeYe ØeefleMele %eele keâerefpeS? 

 (a) 33.33³ (b) 40³ 
 (c) 50³ (d) 60³ 
Ans : (c) ›eâÙe mebKÙee = 90 
efJe›eâÙe mebKÙee = 60 
∴ ueeYe = 90–60 = 30 

∴ueeYe 100
%

ueeYe
efJe›eâÙe mebKÙee

×
=  30 100

50%
60

×
= =  

82. Skeâ 45 mes.ceer. uebyeer Deewj 35 mes.ceer. ÛeewÌ[er DeeÙeleekeâej 
Ûeeoj kesâ keâesveesb ceW mes  5 mes.ceer. keâer Yegpee kesâ Ûeej Jeie& 
keâešs ieS Deewj yeÛeer ngF& Ûeeoj mes Skeâ Keguee yee@keäme 
yeveeÙee ieÙee~ lees yee@keäme keâe DeeÙeleve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 1200 cm
3
 (b) 875 cm

3 
 (c) 1325 cm

3 (d) 4375 cm
3 

Ans : (d)  

 

 Kegues yekeämes kesâ efueS, 
 l = 35 mesceer. 
 b = 25 mesceer. 
 h = 5 mesceer. 

∴ Kegues yekeämes keâe DeeÙeleve = 35 × 25 × 5 = 4375 mesceer3 

83. 8 kesâ ØeLece 20 iegCekeâeW keâe Deewmele %eele keâerefpeS~ 
 (a) 78 (b) 80 
 (c) 84 (d) 82 
Ans : (c) 8, 16, 24 ……… 160 

heoeW keâe Ùeesie · ( )n
a

2
+ l  

 ( )20
8 160

2
= +  = 10 × 168 = 1680 

∴ Deewmele 1680
84

20
= =  

efvecveefueefKele DevegÛÚso keâe Gme hej DeeOeeefjle ØeMveesb kesâ efueS 
GheÙeesie keâjW~ 
efØeÙee, ceesefnle, efieefjpee, Øeerefle, efyepee@Ùe, Deefveue, Deewj jerše 
ieesueekeâej cespe keâer ÛeejeW Deesj cespe kesâ meeceves cegbn keâjkesâ yew"s nQ~ 
jerše pees DeefJeJeeefnle nw, Deheveer meyemes DeÛÚer oesmle efieefjpee kesâ 
yeeFË lejheâ otmejs vebyej hej yew"er nw, pees Deheves heefle Deefveue kesâ  
yeeFË yeieue ceW yew"er nw~ efØeÙee Gmekesâ heefle efyepee@Ùe kesâ yeeF& lejheâ 
leermejs vebyej hej nw~ ceesefnle Deheveer helveer Øeerefle Deewj efyepee@Ùe kesâ  
yeerÛe yew"e nw~ 
84. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee mener nw? 
 (a) efieefjpee, efyepee@Ùe kesâ yeeSb lejheâ leermejs vebyej hej nw~ 
 (b) efØeÙee, jerše kesâ efyeukegâue oeSb yeieue ceW nw~ 
 (c) Øeerefle, efØeÙee kesâ oeSb yeieue ceW otmejs vebyej hej nw~ 
 (d) jerše ceesefnle kesâ yeeSb lejheâ leermejs vebyej hej nw~ 
Ans : (b)  

  
efØeÙee, jerše kesâ efyeukegâue oeSb yeieue ceW nw~ 
85. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer peien Deefveue keâer nw? 
 (a) Øeerefle kesâ oeF& lejheâ mes ÛeewLeer 
 (b) efiejpee kesâ efyeukegâue yeeF& lejheâ 
 (c) jerše Deewj ceesefnle kesâ yeerÛe 
 (d) efØeÙee kesâ efyeukegâue oeF& lejheâ 
Ans : (a) ØeMve mebKÙee 84 mes, 
Deefveue, Øeerefle kesâ oeFË lejHeâ ÛeewLes mLeeve hej nw~  
86. efvecveefueefKele ›eâce ceW mes keâewve mes ›eâce ceW henuee JÙeefòeâ 

otmejs JÙeefòeâ kesâ efyeukegâue oeF& yeieue ceW yew"e veneR nw? 
 (a) ceesefnle, efyepee@Ùe (b) Deefveue, efieefjpee 
 (c) jerše, efyepee@Ùe (d) efØeÙee, jerše 
Ans : (c) ØeMve mebKÙee (84) mes, 
jerše, efyepee@Ùe kesâ efyeukegâue oeSB veneR yew"er nw~ 
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87. Ùeefo X 393,11 mes efJeYeeefpele neslee nw, lees meyemes Úesšer 

Øeeke=âeflekeâ mebKÙee X keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 8 
Ans : (d) mece mLeeveeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie– efJe<ece mLeeveeW kesâ DebieeW 
keâe Ùeesie = (9 + X ) – (3 + 3) 

= 3 + X 
Q mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nw~ 
∴ X = 8 
88. Deveerlee Depeg&ve kesâ ceecee kesâ efhelee keâer Skeâueewleer yesšer nw~ 

Deveerlee Depeg&ve mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) yenve (b) ceeB 
 (c) ÛeeÛeer (d) oeoer 
Ans : (b)  

 

 
 

Dele: Deveerlee, Depeg&ve keâer ceeB nw~ 
89. 13, 19, 21 Deewj 22 keâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 

%eele keâjW~ 
 (a) 114114 (b) 124124 
 (c) 141114 (d) 142214 
Ans : (a)  

 

2 13, 19, 21, 22

3 13, 19, 21, 11

13, 19, 7, 11

 

∴ ue0me0 = 2 × 3 × 13 × 19 × 7 × 11 

 = 114114 
90. efvecveefueefKele YeejleerÙe jepÙeeW ceW mes efkeâmeceW kesâmej keâer 

Kesleer keâer peeleer nw? 

 (a) peccet SJeb keâMceerj (b) Gòej ØeosMe 
 (c) Demece (d) efmeefkeäkeâce 

Ans : (a) YeejleerÙe jepÙeeW ceW mes peccet–keâMceerj ceW kesâmej keâer Kesleer 
keâer peeleer nw~ kesâmej Skeâ megiebOe osves Jeeuee heewOee nw, efpemekesâ heg<he keâer 
Jeefle&keâe«e (Stigma) keâes kesâmej, kegâcekegâce Ùee peeheâjeve DeLeJee mewheâjve 
keânles nQ~ Ùen Fefj[smeer kegâue keâer ›eâeskeâme mewšeFJeme veecekeâ met#ce 
Jevemheefle nw, efpemekeâe cetue mLeeve oef#eCeer Ùetjeshe nw~ Yeejle ceW Fmekeâer 
Kesleer efmehe&â peccet-keâMceerj kesâ meerefcele #es$eeW ceW keâer peeleer nw~ 
91. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme pece&ve Jew%eeefvekeâ ves Skeäme-

efkeâjCeeW keâer Keespe keâer? 
 (a) efJeunsce jesSbšpesve (Wilhelm Roentgen) 
 (b) efheâefuehe uesvee[& (Philipp Lenard) 
 (c) cewjer keäÙetjer (Marie Curie) 
 (d) efJeefueÙece ›etâkeäme (William Crookes) 
Ans : (a) pece&veer kesâ Jew%eeefvekeâ efJeunsce jesSbšpesve ves Skeäme–efkeâjCeeW 
keâer Keespe keâer Leer~ Fmeer Keespe kesâ efueS FvnW Yeeweflekeâer keâe veesyesue Yeer 
efceuee Lee~ Skeäme–js Skeâ Øekeâej keâe efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe efJeefkeâjCe nw 
efpemekeâer lejbieowOÙe& 0.01 mes 10 vewveesceeršj nesleer nw~ Ùen efÛeefkeâlmee kesâ 
#es$e ceW meJee&efOekeâ ØeÙeesie keâer peeleer nw~ Ùen Skeâ Øekeâej keâe DeeÙevekeâejer 
efJeefkeâjCe nw FmeefueS Ùen Kelejveekeâ Yeer neslee nw~  
92. efÛevnes kesâ GheÙegòeâ mecegÛÛeÙe keâe ÛeÙeve keâjs: 
 84 12 5 6 = 41 
 (a) ×, - , ÷ (b) +, ÷, - 
 (c) +, -, ÷ (d) ÷, ×, + 
Ans : (d) efJekeâuhe (d) mes, 
 84 ÷ 12 × 5 + 6 = 41 

 7 × 5 + 6 = 41 

 41 = 41 
93. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee peue Øeot<eCe keâe keâejCe 

veneR nw? 
 (a) mecegõer [befhebie (b) Iej keâe keâÛeje 
 (c) leš hej ceÚueer hekeâÌ[vee (d) lesue hewâuevee 
Ans : (c) leš hej ceÚueer hekeâÌ[vee peue Øeot<eCe keâe keâejCe veneR nw~ 
keäÙeeWefkeâ mecegõer leš hej ceÚueer hekeâÌ[ves mes Øeot<eCe veneR neslee yeefukeâ 
mecegõer [befhebie Iej keâe keâÛeje leLee lesue keâes hewâueeves mes peue Øeotef<ele 
neslee nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ peue Øeot<eCe peue ceW efkeâmeer yeenjer heoeLe& keâer 
GheefmLeefle kesâ keâejCe, Gmekesâ mJeeYeeefJekeâ iegCeeW ceW heefjJele&ve mes peue keâe 
neefvekeâejkeâ ™he ceW heefjJeefle&le nes peevee nw~ meeyegve efceuee heeveer, ceue, 
DeewÅeesefiekeâ keâÛejs Deeefo Fmekesâ DevÙe ØecegKe Øeot<ekeâ nQ~  
94. Fme Ùeceveer (Yemeni) he$ekeâej Deewj jepeveslee keâes ceeveJe 

DeefOekeâejes kesâ #es$e ceW Gmekesâ Ùeesieoeve kesâ efueS 2011 ceW 
veesyesue Meebefle hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee~ Jen 
keâewve nw? 

 (a) uesceen yeesJeer (Leymah Gbowee) 
 (b) leJeekegâue keâjceeve (Tawakkol Karman) 
 (c) Suesve mejueerheâ (Ellen Sirleaf) 
 (d) efMejerve Fyeeoer (Shirin Ebadi) 
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Ans : (b) Meeefvle kesâ efueS Je<e& 2011 keâe veesyesue hegjmkeâej mebÙegòeâ 

™he mes Ùeceve keâer Øeefmeæ ceefnuee he$ekeâej SJeb ceeveJeeefOekeâej keâeÙe&keâlee& 

leJeekegâue keâjceeve SJeb oes Deøeâerkeâer jepeveslee Suesve peevemeve mejueerheâ 

leLee uescee yeesJeer keâes Meeefvle kesâ #es$e ceW efJeMes<e Ùeesieoeve nsleg Øeoeve 

efkeâÙee ieÙee~ Je<e& 2018 ceW veesyesue Meeefvle hegjmkeâej [sefveme cegkeâJesies 

leLee veeefoÙee cegjeo keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ 

95. veerÛes efoÙes ieS Skeâ keâLeve kesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoÙes nw~ 

Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceevevee nw, Yeues ner Ùes 

meeceevÙele: %eele leLÙees kesâ meeLe cesue ve Keelee nes Deewj 

efheâj Ùen efveOee&efjle keâjvee nw efkeâ efoÙes ieS efve<keâ<eex ceW mes 

keâewve mee Fme keâLeve mes leke&âmebiele nw~ 

 keâLeve: 

 Yeejle ceW petve–efmelebyej yejmeele keâe ceewmece nw~ 

 efve<keâ<e&: 

 I. Yeejle cesW ncesMee Fve Ûeej cenerveeW kesâ oewjeve yeeefjMe nesleer nw~ 

 II. Yeejle ceW kesâJeue yejmeele kesâ ceewmece kesâ oewjeve yeeefjMe nesleer 

nw~ 

 (a) dkesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 

 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans : (d) ceevemetveer heJeveeW Éeje meceÙe–meceÙe hej Deheveer efoMee 

hetCe&leÙee yeoue uesves kesâ keâejCe Yeejle ceW Ûeej $e+leg Ûe›eâ heeÙes peeles nw~  

Meerle $e+leg – 15 efomecyej mes 15 ceeÛe& lekeâ 

«eer<ce $e+leg – 16 ceeÛe& mes 15 petve lekeâ 

Je<ee& $e+leg – 16 petve mes 15 efmelecyej lekeâ 

Mejo $e+leg – 16 efmelecyej mes 14 efomecyej lekeâ  

96. mJeleb$elee mes hetJe&, efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ 

øeâebmeermeer keâe@ueesveer veneR Leer? 

 (a) hegñÏÛesjer (b) hešvee 

 (c) metjle (d) ieesJee 

Ans : (*) mJeleb$elee mes hetJe& øeâebmeerefmeÙeeW ves metjle, heeefC[sÛesjer, 

cemetueerheóvece leLee Ûevõveiej ceW JÙeeheeefjkeâ keâesef"ÙeeB (keâeueesefveÙeeB) 

mLeeefhele keâer Leer peyeefkeâ ceens, keâjeFkeâue leLee Ùevece hej Ùegæ Éeje 

DeefOekeâej keâj efueÙee Lee~ Dele: GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW ceW ieesJee leLee hešvee 

oesveeW ner peieneW hej mJeleb$elee hetJe& keâeueesefveÙeeB veneR Leer~ heâuemJe™he oes 

efJekeâuhe mener nQ~ Fmeer keâejCe RRB ves Fme ØeMve keâes cetuÙeebkeâve mes 

yeenj keâj efoÙee Lee~ 

97. Ùeefo ∆∆∆∆ABC leLee ∆∆∆∆DEF mece™he ef$eYegpe nQ, efpemeceW 

BC  = 4 mes.ceer., EF = 7 mes.ceer. nw, Deewj ∆∆∆∆ABC keâe 

#es$eheâue 144 Jeie& mes.ceer. nw, lees ∆∆∆∆DEF keâe #es$eheâue 

%eele keâerefpeS~ 

 (a) 252 Jeie& mes.ceer. (b) 504 Jeie& mes.ceer. 
 (c) 441 Jeie& mes.ceer. (d) 324 Jeie& mes.ceer. 
Ans : (c)  

 ABC ~ DEF∆ ∆Q  

 
2

ABC BC

EFDEF

keâe #es0
 keâe #es0

∆  ∴ =  ∆  
 

 
2

144 4

7DEF keâe #es0
 =  ∆  

 

∆DEF keâe #es$eHeâue 144 49
441

16

×
= = Jeie& mesceer. 

98. heMegDeeW keâer ØepeeefleÙeeb pÙeeoelej...............kesâ keâejCe 

ueghleØeeÙe nes jner nw~ 

 (a) DeeJeeme efJeKeb[ve (b) Decue Je<ee& 
 (c) DelÙeefOekeâ efMekeâej (d) heeveer keâer keâceer 

Ans : (a) heMegDeeW keâer ØepeeefleÙeeB pÙeeoelej DeeJeeme efJeKeC[ve kesâ 
keâejCe efJeueghle nes jner nw~ Øeke=âefle ceW efJeefYeVe peeefleÙeeW kesâ peerJeeW keâe 
ceejvee SJeb Gvekesâ mLeeve hej DevÙe veJeerve peeefleÙeeW keâe GÆJe Skeâ 
meleled Øeef›eâÙee nw efJeiele Meleeyoer ceW heefjefmLeeflekeâer leb$e hej ceeveJeerÙe 
ØeYeeJe ves peerJeeW kesâ efJeueesheve keâer Fme oj keâes yeÌ{eÙee nw~ Jele&ceeve ceW 
ØeefleJe<e& meew mes ueskeâj npeej lekeâ efJeefJeOe peerJeeW keâer peeefleÙeeB SJeb 
GhepeeefleÙeeB efJeueghle nes jner nw~  

99. 3.26 ×××× 7.2 · 
 (a) 20.342 (b) 23.472 
 (c) 22.012 (d) 21.432 
Ans : (b) 3.26 × 7.2 = 23. 472 
100. cetuelelJeeW keâer DeeJele& meejCeer yeveeves Jeeues henues 

Jew%eeefvekeâ keâewve Les? 

 (a) nsvejer ceesmeues (Henry Moseley) 
 (b) je@yeš& yee@Ùeue (Robert Boyle) 
 (c) ceW[ueerheâ (Dmitri Mendeleev) 
 (d) pee@ve vÙetueQ[dme (John Newlands) 

Ans : (c) cetuelelJeeW keâer DeeJele& meejCeer yeveeves Jeeues Jew%eeefvekeâ 
ceW[ueerHeâ Les~ Ùen Skeâ ™meer jmeeÙeve%e Les~ FvneWves lelJeeW keâe DeeJeleea 
JeieeakeâjCe efkeâÙee~  
Fme meejCeer keâe ØeÙeesie keâj GvneWves lelJeeW kesâ iegCeeW keâe Yeer helee ueieeÙee 
Lee,efpemekeâer Gme meceÙe lekeâ Keespe veneR nes mekeâer Leer~ 
nsvejer cee@meues – hejceeCeg ›eâceebkeâ keâer Keespe 
je@yeš& yee@Ùeue –iewmeerÙe efveÙece keâer Keespe  


